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如何落實科技助殘共享美好生活的書面質詢

5月19日是第三十四次全國助殘日，今年助殘日的主題是「科技助殘，共
享美好生活」。近年來，全球國家及城市在輔具正持續推陳出新，電子
導盲犬、倣生義肢、3D列印仿生手臂及無障礙導航等科技産品應運而生，
透過機器人技術與生物工程、物理等跨領域學科的結合，不但能應付特
殊需求，更兼具功能性與便利性，致力化解殘障人士生活上的不便。為
了提供殘疾人士更舒適的生活條件，澳門亦要加緊朝科技研發方向持續
邁進，鼓勵相關產品的研發，並引入更多助益殘障人士的科技產品與輔
具，消弭生活上的各種限制。

現在，無障礙設施的覆蓋度，已經成為衡量智慧城市的重要指標，黑龍
江省哈爾濱市推出公車智慧導盲助乘系統，方便視障乘客乘車；廣西柳
州市殘疾人輔助器具中心與廣西科技大學開展合作，加大殘疾人亟需輔
具的研發力度，加快科研成果轉化。而早在2022年11月，「高德地
圖」App新研發的「輪椅導航」功能在北京、上海、杭州首批試點上線，
「輪椅導航」界面亦設有「已儘量避開臺階和陡坡路段」等提示，便利
輪椅人士出行。2023年「高德地圖」、阿里公益更聯合發起了輪椅導航
「愛心上報」志願行動，倡議大眾共同參與無障礙環境的建設。只要在
高德地圖搜索「愛心上報」，即可隨手上傳身邊的無障礙設施和無障礙
路線資訊，攜手助力殘障人士便利出行。

中國殘聯與故宮博物院簽訂戰略協定，共同完善故宮無障礙設施，為持
證殘疾人參觀提供便利，設計無障礙的參觀路線，提供盲文版介紹和專
門為殘疾人士而設的參觀預約服務等。浙江、北京等地為解決輪椅使用
者到電影院觀影困難的問題，推出了「輪椅友好廳」，讓輪椅使用者在
購票時選擇相應影廳。現時澳門藝文場所的無障礙設施，多半是無障礙
斜坡、無障礙洗手間及無障礙座位等，然而相關配套是否到位及足夠，
仍有待社會探討和檢視，以便未來持續開拓澳門無障礙服務項目的多元
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性。

因此，本人提出以下質詢：

1.為了推動無障礙的科技產品與輔具在澳門的應用，請問當局會否投入資
源開展研究，例如加強產學合作，以及扶植相關產業的發展，當局會推
出哪些計劃及措施？現時澳門無障礙的科技產品與輔具較為稀缺，澳門
科學技術發展基金會否支持，有關無障礙的科技產品與輔具的科研項目？

2.鑑於本澳輔具多為外地引入，不但訂製需時較長，而且是量身定做，所
以價格不菲，請問當局會否考慮提供相應的政策及經濟上的支援？為了
引入及推廣更多新輔具到澳門，例如3D列印鞋墊，惠及有需要人士，當
局會否推出新一輪補貼及支持政策？

3.為了緩解行動不便人士的出行困難，請問當局會否就「澳門出行」App，
增設如「高德地圖」App新研發的「輪椅導航」功能？以及「澳門出
行」App，將會具備哪些無障礙設施的新功能及應用？
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